
ee te ai re  tt lnimşi D ncercăm să ne apro
piem de subiectul enu

ntat, n discutii şi teoret:iză.li, tea
trul-dans se eschivează, fugindu
ne de sub picioare. Cei c pva 

care şi impun intetVenţi.ile ne 
fu.c să ne rătăcim şi mai mult n 
hătişu.rile unor opinii de capătul 
cărora nu mai ajungem să dăm, 
răm n nd iar şi iar cu uşi abia 
crăpate, prin care să văd altele . . .  
Fiind teatrul-dans un subiect de 
acută actualitate, m Occident se 

vor fi scris oarece căJti despre 
el, de care noi, evident, nu 

avem cunoştintă şi care ne-ar 
ajuta măcar să plecăm de la niş
te puncte de vedere gata for
mulate. Două au fost, m ultim
ul an, ocaziile majore, când am 
încercat să păşim pe acest teren 
alunecos şi de unde am rămas 
cu câteva întrebări deschise, 
câteva răspunsuri pentru 
altădată şi câteva replici repri
mate. La masa rotundă organi
zată în timpul Festivalului 
National de Teatru din toamna 

� 30 

ere 
ns 

metisajului 
trecută, m Bucureşti, la ARCUB, 
ca i m timpul discutiei de la 
Muzeul de Altă din Constanta 
ce prefata un spectacol din 
Festivalul Intemational de Balet 
de astă-vară, au part.tctpat 
oameni de teatru (aitici, actoti, 
regizori) şi oameni din lumea 
dansului (coregrafi, inteq)feti, 
cronicari). Anticipând concluzi
ile, aş spune din start că 

reprezentanţii celor două 
domenii, reuniti în intentia unor 
clarificăti, se dovedesc de 
fiecare dată a forma două 
tabere cu convingeri nu doar 

contrare, ci de-a dreptul · ire
ductibile, şi că acestea provin 
de cele mai multe ori din insu
ficienta cunoaştere a celuilalt 

teren. Desigur, există şi exceptii, 
şi acestora le datorăm de fapt 
existenta formulelor de granită 
dintre arte. Cum cei care prcx:luc 
spectacole de teatru-dans sunt 
mult mai putini decât cei care le 
urmăresc şi le discută ca spe

cialişti, strutocămila desaisă de 
Sergiu Anghel ca o posibilă 

1 arătare îmbinând coada de păun 1 cu ochii lui Argus are putine 
şanse de a deveni un animal 1 �rat şi biologic viabil. 

1 Impărtăşesc mai jos, foarte pe il scurt, câteva puncte de vedere 
1 personale asupra unor diver-

1 gente lansate cu asemenea 1 ocazii, m dorinta de a stârni 

1 drepturi la replică. 
1 1 .  Teatrul-dans s-a născut 
1 dintr-o epuizare a resurselor 1 dansului, care a simtit nevoia 1 de a se sprijini pe teatm, ca pe 
1 • ? j un totag. 

' Nu, dimpotrivă. Nu poate fi 
vorba de o aiză a dansului, arta 
cu dezvoltarea cea mai 
explozivă din întregul secol XX. 
A nu se confunda aiza artei 
coregrafice m general cu cea a 

baletului clasic, care a generat 
marea schismă de la cumpăna 
secolelor XIX şi XX, dintre aca
demic şi modem. Mai curând 
teatrul şi-a multiplicat moda
litătile de expresie redes-co
perind rni"<;carea scenică, adese

ori dansantă. 
Totodată, coregrafii au invadat 
teatrul, amintindu-şi că pre

gătirea lor o include şi pe cea 
regizorală şi că ei pot crea spec

tacole integrale, nu doar sec
vente de paşi frumoşi. 
2. Cine se apropie mai mult de 
teatrul-dans, coregraful sau 
regizorul? 

, Coregraful. Regizorul are ne-
1 voie, de regulă, de prezenta '! acestuia alături de el, prezentă 

menită a-i sustine intentiile m 
i acelaşi mod auxiliar ca şi un 
i compozitor de muzică de 
1 scenă sau t.m scenograf. 
1 Aici se manifestă una dintre 1 contradictiile de optică .ft.mda-1 1 mentale. Actorii şi regizorii sunt 1, gata să considere drept teatru

dans acele spectacole m care 

1 cuvântul sau naratiunea impli-
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cită îşi păstrează rolul primor
dial, clar unde mişcării scenice i 
se acordă o pondere deosebită: 
Danaidele, Trilogia antică, 
Cazul Gavrilescu ş.a. 
În total dezacord, coregrafu 
consideră că în teatrul-dans 
cuvântul este accesoriu, putând 
lipsi cu desăvârşire. Scena
riul/libretul - dacă există - se 
poate sustine exclusiv prin 
mişcare şi nu este neapărat na
rativ. Din punctul lor de vedere, 
un regizor nu poate crea un 
spectacol de teatru-dans decât 
dacă are o pregătire echivalentă 
în cele două domenii (un 
asemenea caz rarisim este 
]oseph Nadj). Cum altfel s-ar 

explica Premiul Europa, primit 
nu demult de Pina Bausch pen
tru aportul său la arta teatrală? 
Dacă Pina Bausch este recu
noscută drept un excepţional 
om de teatru, ruciodată un regi
zor nu va fi acceptat ca un mer
ituos creator de teatru-dans. 
B. Ce nevoie mai avem, în ziua 
de azi, de a transpune într-un 
alt limbaj (cel gestual) lucrări de 
o valoare confirmată în limbajul 
lor irlltial (cel verbal)? 
Confuzie în termeru: tran-

spunerea unei lucrări literare 
sau dramatice în dans în
seamnă de cele mai multe ori o 
dramatizare coregrafu:ă, nu 
teatru-dans, şi este caracte1istică 
secolului XIX: toată pleiada de 
balete pe librete irlspirate diri 1 Cehov, Tolstoi, Dostoievski, clar 1. şi Hugo, Cer::_antes şi mai ales 
Shakespeare. In vremea noastră 
această specie nu a dispărut, ci 1 şi-a adaptat mijloacele, astfel 

1 încât ceea ce ar fi fost tradus 
1 acum o sută de aru prin piruete 

şi sărituri mari, în ţx:Jintes, poate 
fi abordat şi redat azi într-un 
limbaj mai abstract, liber, voit 

'! neestetizant. Văzut astfel, 
1 Oskolki - Miroirs brises al lui 

1 :r:?:E:�::� 1 atmosferă, un timp, o suită de 
1 stări. Esentială e aici tocmai 
! inexistenta scenariului dramatic 
1 de valoare certificată anterior, 1 ca şi redarea d'embliie a cadru
; lui spaţio-temporal-afectiv, lu-

cru absolut firesc într-o lume a 
preeminentei imagirlli asupra 
cuvântului. 
4. Ce interpreti sunt mai 
potriviţi, dansatorii sau actorii? 

unui artist 
S i lv ia D u m itrescu-Ti m i că 

Ne obişnuisem cu longevitatea \ucidă a doamnei Silvia Dumitrescu-Timică. Jucase până 
la 90 de ani, de vreo două decenii intrase în legendă cu un rol pe care il interpretase 
pe scena Teatrului "Nottara" - Soacra din Micul infern de Mircea Ştefănescu. Maturii 

de astăzi o ştiu de-acolo, au imaginea femeii voluntare care domină un clan casnic, 
apoi se încovoaie cu vârsta, în actul trei, când nu mai merge decât în cărucior, n-aude 

bine, dar trage pe furiş un gât de ţuică dintr-o stic\uţă ascunsă în fuste. Şi replicile ei 
mucalite smulgeau ropote de aplauze. Cei mai vârstnici au şi imaginea Babei Safta din 
Tache, \anke şi Cadir de Victor Ion Popa, spectacol din anii '70, înregistrat de televiz
iune şi reluat de mai multe ori cu succes, unde, în două apariţii, îi înfruntă cu haz sec 
pe Ion Finteşteanu (lanke) şi Al. Giugaru (Tache), ieşind din scenă cu mers înţepat şi 

trenă de alte aplauze. 
"Ce face doamna Silvia?" "Bine. E \ucidă, sănătoasă, tonică." "E cineva cu ea?" "Nu, e 

singură. Mai vin prietenii, o vizitează des colegii din fericitul infem ... " 
Singură ... Cred că o natură generoasă a tumat în trupul şi sufietul acestei femei esenţă 

Şi unii, şi altii, atâta vren1.e cât 
actorii de1nonstrează un bun 
antrenament al plasticitătii cor
porale, iar dansatorii nu se 

aventurează să-şi folosească vo
cea. În funCtie de gradul de pro
fesionalism cerut de concepţie 
şi de compozitia coregrafică, în 
cauză pot fi şi irlstrumentişti sau 
păpuşari şi se pot semnala ca 
subspecii teatrul de mişcare, 
teatrul instrumental sau teatrul 
de expresie corporală. 
J:?eşi recunoscut ca deosebit de 
viguros şi, în plus, în mare 
vogă, genul teatrului-dans, ca 
orice metis, încă nu şi-a găsit 
locul. Manifestările înscrise sub 
umbrela sa nu sunt acceptate 
ruei la festivalurile de teatm, ruei 
la cele de darls, decât cu tidul 
de ciudăterue şi formând o ca
tegorie aparte, eventual premia
bilă separat. Cel mai cuminte ar 
fi, în consecintă, să existe un 
festival special pentru ele, însă, 
cum teatrele noastre sunt ori de 
dramă , ori de balet, probabil că 
vor fi necesare şi cadre in
stituţionale speciale. Dar, până 
atunci, vom trăi şi vom juca . . .  

Vivia Săndulescu 

tare de viaţă, armonie de sine şi bucuria de a fi sub soare. Sub aurul lui, te poţi şti miracol mic, trecător, senin în lume. A fost o femeie fru
moasă Silvia Dumitrescu, fotografiile ne arată un chip cuceritor ca de vedetă. Deşi avea însuşirile, n-a ajuns chiar vedetă, s-a mulţumit să 

joace bine, serios, inteligent, în companii le particulare care au angajat-o: Bulandra, Ventura, Comedia, să fie o parteneră exemplară de scenă 
şi de viaţă a inegalabilului G. Ti mică, să dea prestanţă Teatrului Naţional în a doua jumătate a secolului cu rolurile pe care le-a interpretat 

Şaptezeci şi cinci de ani de teatru înseamnă o istorie, pe care Silvia Dumitrescu-Timică a parcurs-o cu demnitatea sentimentelor trainice, 
realistă şi rezistentă la drum, fără capricii, fără invidii, \ucidă. Şi tocmai motoraşul lucidităţii a obosit .. Atac cerebral! 

Ne gândim că sufletul ei e aici, cu noi, mare în curaj, demnitate şi dragoste de oameni. 

C. Paraschivescu 
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